

临摹不会扼杀孩子的创造力

——访列奥纳多·美术·教育校长吴建东

随着寒假的来临,不少家长开始考虑利用这个假期送孩子到专业的美术机构学习画画。但在考虑的同时,不少家长也遇到了一些疑问:如孩子多大适合学习画画?有没有必要到专业的机构进行学习?通过学习美术,还能锻炼孩子的哪些能力?针对家长的疑问,本周记者采访了列奥纳多·美术·教育校长吴建东,希望他的建议能对迷茫中的家长有所帮助。

晚报记者 吴幸歌 焦晓利



家长:孩子多大适合学习画画?有没有什么年龄限制?

吴建东:孩子学画画并没有严格的时间要求,0-3岁左右的孩子处于感知期,对于初期的引导,家长可以随便给孩子几种颜色或几只蜡笔,让孩子随意地画,画什么是什么,家长只需多点头,多微笑,多鼓励就行了,这时间孩子画画是一种快乐,可以培养他的兴趣和对色彩的概念。3-6岁左右孩子处于涂鸦期,孩子在走出感知期后,就可以正式学画了。这时,他们能有目的地使用象征式的符号来表达自己的心意,这也是孩子学画画的最好时期。

家长:学习画画,对孩子来说有什么好处?

吴建东:从普遍意义上,至少可以提高孩子的想象力、观察力和认知能力等潜能开发。然

而更重要的是,很多孩子的天赋是在学画画中开发出来的。我们不能确定的孩子的人生,从小就规定孩子长大后做什么。但我们应该为孩子提供一个创造未来人生和学会生存本领的机会。比如大学中的导演、设计专业,他需要素描功底,如果选择了专业再去学画画,会让家长、孩子措手不及。如果孩子从小就去学画画,不仅不会影响孩子的学习,反而会促进孩子的成长。

家长:现在社会上都在说开发孩子思维能力,临摹会不会扼杀孩子的创造力?

吴建东:许多家长认为临摹会扼杀孩子的创造力,希望孩子一开始学画就自己创作,但我对此持不同的看法。因为任何创造都需要在一定的基础上去创作,必须有个载体。本质、核心

的东西一定要学会,然后再添枝加叶。

对于初期学画的孩子,他对画画没有概念,得有个参照物让他模仿着画,等画到一定程度,他对画画有感觉了,可以在原画的基础上添上自己想像的色彩,这才叫创作。如果不临摹,或许在短时间里,你会看到孩子的想象力很丰富,所画的内容丰富多彩,可长远看你会发现孩子所画的画缺少点东西,那就是基础韵味。因此,临摹不仅不会限制孩子自身的创造力,在一定的程度上还可以帮助孩子提升创造能力的层次。

家长:学习美术也需要天赋,如何判断自己的孩子是否有天赋?

吴建东:画画天赋其实就是孩子的心灵与色彩语言与线条语言之间的沟通。每个孩子的

情况也是因人而异的,有的孩子似乎天生对画画感兴趣,即便大人看着画的不成样,他也能自得其乐地画个不停。这样的孩子只要在专业人士的正确引导下,坚持不懈,随着年龄的增长,观察力、表现力和理解力也会提高。

家长:通过学习美术,孩子究竟能得到些什么?

吴建东:一提到学画画,很多家长都希望把自己的孩子培养成未来的艺术家、美术家。那如果我们的孩子最后没有当成艺术家或者是美术家,是不是就一定一事无成呢?其实不然,孩子学画画将来能从事绘画这行确实是不错的选择,可是这并非是最好的结果。我们希望看到、听到更多的是,通过学习绘画,爱动的孩子有了静的稳重,以沉着的心态去看问题就比较客观,这样他考虑问题会非常全面,不容易走弯路。

家长:目前社会上的美术培训机构有很多,如何选择?

吴建东:如何给孩子选择美术班是大多数家长都会面临的一个问题。建议家长在选择之前一定要多了解,多比较。在选择的时候,首先要了解老师的教学理念,老师的教学理念对孩子的影响很大,优秀的美术老师,一定不是一个教孩子随着想像任意画的老师,也不是一味教孩子依葫芦画瓢的老师。而是如何将临摹与创作相结合,既有初期的模仿、神像、似像,又有自己的创作。其次,上课的环境人数也非常重要。我们很难想象一个老师同时给40~50个孩子上课还能达到因材施教。最后,就是要了解除了教画画,他们还能给予孩子什么。今天的美术,我们称之为视觉艺术,它包容了空间的美感和协调。优秀的美术机构,除了教绘画,还将具备引导孩子从空间概念上理解美术的能力,向孩子提供足够的刺激,适当地把音乐、舞蹈、雕塑、影像等旁类文化引进来,使美术学习不再停留在孤立局部的层面上,让儿童有充分的获会获得经验,从而激发潜在的创造能力。”

黄埔导航寒假招生优惠进行中

招收全日制走读生,重磅推出多对一辅导

郑州导航辅导学校自从2007年开班以来,短短两年时间,从未来路校区开始,逐步兴办中原路校区、大学路校区、城东路校区、文化路校区和经三路校区。取得了累累硕果,赢得了学生、家长和社会的一致好评和认可,获得了“中原十大辅导品牌”,“2009最具责任心教育培训机构”等荣誉称号。

在“一对一、一对三、一对五”授课基础上,2010年黄埔导航学校又隆重推出招收全日制走读生,多位老师针对一名学生辅导,保证听课效果。

自郑州导航辅导学校推出优惠政策以来,报名火爆。应广大学生及家长的请求,黄埔导航学校寒假招生优惠进行中,2月2日截止。

寒假是学生拉开成绩的重要时刻

寒假的脚步越走越近,据调查,每年寒假是学生尤其是毕业生拉开彼此成绩的最重要时刻,为迎接寒假到来,郑州导航辅导学校准备了强大的师资阵容:导航辅导学校特准备500余名初三高三一线教师,绝大部分师资来源于一名、省实验、外国语、八中等名校,以保证教学质量。

除此之外,郑州导航辅导学校还以《黄埔学习法》、《张培阳励志》、《黄埔速成辅导方案》等支撑教学理念,郑州导航辅导学校校长黄埔表示:“在寒假这个非常时刻,毕业生成绩拉开的重要时刻,导航辅导学校不惜一切代价,调动一切师资力量,保证初三、高三和艺考学子能过一个值得铭记的寒假。”

选择寒假补习班,保证质量是首选

郑州导航辅导学校自办学以来,以质量过硬闻名于河南基础培训市场,得到广大师生的一致认可。去年的寒假培训中,导航辅导学校也取得了良好的效果。

王洋,毕业于47中,在郑州导航辅导学校报高三英语,入学成绩115分,结束成绩142分,现在就读于北京外国语学院;李想,毕业于9中,在导航学习高三数学,入学成绩98分,结束成绩133分,现就读于西南科技大学;陈聪聪,8中,报导航辅导学校9年级数学,入学成绩85分,结束115分,目前就读于郑州外国语;许强,毕业于8中,报导航辅导9年级英语,入学成绩75分,结束108分,目前就读47中;张诚,63

中,在导航辅导学校报8年级英语和数学,入学总分132分,结束成绩总分185分;苗好,39中学生,9年级英语数学,入学总成绩156分,结束成绩218分,目前就读于铁6中;2中陈强,报9年级英语,入学成绩58分,结束108分,目前就读于铁6中;李自豪,53中,报9年级英语数学,入学成绩167分,结束222分,目前就读郑州四中;贾佳,毕业于102中,报郑州导航辅导学校高三政治、历史和地理,入学108分,结束288分,目前就读于中国传媒大学……

寒假开班时间:2月6日~2月11日(小年~腊月二十八)、年后2月19日~2月26日(正月初六~正月十三)



注:导航长期招聘数、理、化、英初中教师和高中各科教师

联系人:王校长 电话:13043715131

导航学校校址

大学路校区:大学路与陇海路交叉口西北角交通银行大厦8楼
电话:15038294942、63711692

中原路校区:中原路与桐柏路交叉口向南200米博雅西城12楼
电话:13849181366、67632763

文化路校区:文化路与丰产路交叉口东50米(社科院)世纪大厦东塔6楼601室
电话:15515677715、68265521

城东路校区:城东路与凤凰路交叉口博雅院内三楼
电话:15038294940、63711690

未来路校区:未来路与航海路交叉口向北300米路东青年首宅院内
电话:15038294941、63711691

经三路校区:经三路财富广场6号楼B座11楼
电话:15517165867 15517165869